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A választójog
Az aradi beszámoló kettős világot 

vetett a választójogi reform nagy kér­
désére. A jövőbe engedett bepillantást 
és azt a groteszk ugrándozást tette 
láthatóvá, amit a reform körül az ellen­
zék véghezvitt.

A jövőre nézve kijelentette Tisza, 
hogy már csak pár hét van hátra a 
konkrét törvényjavaslat beterjesztéséig. 
Éppen azért ma még nem lehet fog­
lalkozni a kérdés részleteivel. De ami 
az alapelveket illeti, e tekintetben meg­
lehetősen kiforrott már a közvélemény, 
és Tisza megállapította, hogy Magyar- 
országon senki sem akar általános 
szavazati jogot, viszont reakcziót sem 
akar senki. A kérdés most már tehát 
csupán csak a kiterjesztés mértéke 
körül forog, ezt pedig Tisza nem te­
kinti matematikai problémának, amelyet 
egy fix szám megállapításával kellene 
megoldani, hanem politikai kérdés gya­
nánt fogja föl, amelyre a helyes elv 
felállításával kell felelni.

Tisza választójogi fölfogása „a ma­
gyar demokráczia büszke várának* a 
fölépitését tűzi ki végső czélnak, azt 
azonban nem egyszerre és azonnal, 
hanem fokozatosan kívánja elérni. Egy­
előre az ipari munkások százezreire 
kell kiterjeszteni a választójogot, egy­
idejűleg azonban a szellemi czenzus 
utján meg kell nyitni a lehetőségét 
annak, hogy automatikusan mind szé­
lesebb és szélesebb rétegek vonulhas­
sanak be az alkotmány sánczaiba.

Ezzel a mélyen átgondolt bölcs fel­
fogással szemben áll az ellenzék ne­
vetséges labdázása a választójogi re­
formmal. Már az is teljesen elhibázott, 
józan ész nélkül való kiinduló pont, 
hogy az ellenzék mindenekelőtt a 
választók számát határozza meg, két 
millió négyszázezerben.

Ez azt vonná maga után, hogyha 
nincs annyi érett polgár, akkor az 
éretlenekből kellene kiegészíteni a szá­
mot, ha pedig több van, akkor az 
érdemesek egy részét igazságtalanul ki 
kellene zárni az alkotmányos jogok 
gyakorlatából.

De ezenkívül az ellenzék bámulatos 
könnyelműséggel csapongott ebben a 
kérdésben az egyik szélsőségből át, a 
másik szélsőségbe. Kristóffyt hazaáruló­
nak bélyegezte az általános szavazati 
jog propagálása miatt, pedig Kristóffy 
is csak két millió hatszázezerre kívánta 
tenni a választók számát. Ezzel szem­
ben a leghevesebb ellenállást fejtette 
ki a koaliczió, mégis a paktumban 
magáévá tette a szavazati jog kiterjesz­
tésének ezt a mértékét. Midőn azon­
ban ez iránt kötelezettséget vállalt, a 
pluralitásos tervezetben azt kijátszani 
és a számot felére redukálni iparkodott. 
Majd a Justh-párt felkapta a legradi­
kálisabb választójogi reform jelszavát, 
amit Andrássy és Apponyi a legnagyobb 
aggodalommal utasítottak vissza még a 
folyó év elején is, később azonban 
mégis szövetkeztek Justhékkal és a 
szocziáldemokratákkal és együtt hirdet­
ték az általános titkos szavazati jog 
egyedül üdvözítő voltát. De ehhez az 
állásponthoz sem maradtak hívek és a 
szövetkezett ellenzék közös tervezeté­
ben már elfogadták a vagyoni és az 
értelmi czenzust is. Lehet-e ennek az 
ellenzéknek valódi komoly meggyőző­
dése a választójogi reform nagy kér­
désében ? Ennyi köpenyforgatás után 
ezt joggal lehet kétségbe vonni és 
valóban nagy szerencséje az ország­
nak, hogy a nagy reformot, nem az 
ingadozó ellenzék, hanem a higgadt 
gouvernementális többség fogja meg­
alkotni.

A törökök visszautasították a békét. — Bol­
gár támadás szárazon és vizen. — Szerbia 
nem tágít. — A belgrádi orosz követ biztatja 

Szerbiát.

A török minisztertanács után a porta 
kommünikét adott ki, amelyben azt mondja 
hogy a bolgár miniszterelnöktől egy, a 
fegyverszünet feltételeit tartalmazó okmányt 
kapott. Miután az ajánlott feltételek elfogad- 
hatatlanoknak bizonyultak, a főhadparancs- 
nok, aki utasítást nyert, hogy a fegyver- 
szünet feltételeiről tárgyaljon, értesülést 
kapott, hogy azon esetben, ha a hadviselő 
államok kiküldöttjei a feltételek megváltoz­
tatására fel vaunak hatalmazva, velük tár

gyalhat, és elfogadhatóbb feltételeket meg­
állapíthat, amelyekről aztáu a portához 
jelentést, tegyen, Alkalmas, koucziliáns fel­
tételek átuyujtásáig folytassa a háborút. A 
négy balkáni állam a fegyverszüuet és a 
békekötés feltételei közé sorozta a lemondást 
az egész európai Törökországról, Kon­
stantinápoly kivételével. A háború újra meg­
kezdődött,

Det'kos környékén ismét megkezdődött az 
ágyultarcz. A hudemköji főhadiszállásról rö­
vid jelentés jött, hogy a bolgárok a Der- 
kos-tó irányában támadtak, át akarták törni 
a harczvoualat, de a török flotta ágyutüze 
visszaverto ókel. Estefelé Csataldzsa előtt 
még erősebb lett az ágyúzás, Az egész 
fronton megkezdődött az ütközet.

Edl Tivadar konzul 21-őn Belgrádba ér­
kezett, és röviddel megérkezése után hosszas 
tanácskozást folytatott Ugrón követtel. Edl 
konzul minduekelőtt Üszkübbe utazott, a 
honnan Prizreudbe és Mitroviczába megy. A 
konzul missziójának megkönnyítése végett 
és ne hogy útjában bármi oldalról is nehéz­
ségeket okozzanak neki, a szerb külügymi­
nisztérium egy magasabb tisztviselőjét adták 
melléje.

Edl Tivadar, akit a külügyminisztérium a 
prizreudi eset megvizsgálásával bízott meg, 
s kinek konzullá való kiueveztetését a hiva­
talos lap közölte, Budapesten át ment Bel­
grádba, ahonnan Prizreudbe utazik. Edl- 
Ücskay Tivadar magyar ember, beregmegyei 
nagybirtokos és a diplomácziai testületnek 
kiváló tagja.

HÍREK.
— Városi közgyűlés. Nagyenyed város 

képviselőtesülete e hó 26-áu (kedden) d. e. 10 
órakor közgyűlést tart. A tárgysorozatból 
kiemeljük a következő pontokat: Jelentős a 
pénztárvizsgálatról. Intézkedés a kultúrmér­
nöki hivatal melletti 200 Q öl terület el­
adása tárgyában. A Tóth-utczai iskolával 
szemben levő terület eladása ügyében ha­
tározat, árverési feltételek megállapítása. Az 
1913. évi virilis névjegyzék tárgyalása ős 
megállapítása. Az 1913. évi költségvetésre 
alispán által tett észrevételek bejelentése és 
ennek következtében az 1913. évi költség- 
vetés és a városi tisztviselők fizetésrende- 
zésónek újra tárgyalása, Feuichel Mőr aján­
lata a Báthori-hegyi erdőből leendő hotter- 
melós engedélyezése végett. Javaslat a Far­
kaspataki erdőből tűzifa kitermelés enge­
délyezése végett. A villanytelep bővítésére 
az állodiális tőkéből kölcsönvett 1100 kor. 
kötelezvény tárgyalása. A villany telep bőví­
tésére a Benda-alapból kölcsönvett 21.982 kor. 
37 fillér, és a Tóth-utczai malom eladási 
árából kölcsön vett 20000 kor. kötelezvény
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megszavazása és UVgyalása. A patakon inneni 
kerületben tartott képviselőtestületi tagvá­
lasztás ügyében hozott közig, bírósági ha­
tározat bejelentése.

—Eljegyzés. Winkler János kereskedő 
leányát, Katinkát eljegyezte Szabó 
Árpád kollégiumi rendes tanár. Gratulálunk.

— Műkedvelői előadás a ref, temp 
lomfiltó» javára. A református egyház 
presbitériuma f. hó 2-áu tartott ülésében 
elhatározta, hogy a templomfütósi berende­
zésből fennmaradóit tetemes fedezethiány 
pótlására műkedvelői előadást rendeztél. 
Tehetséges és közkedvelt műkedvelőkből 
meg is alakult már a gárda, Egy igen 
mulatságos és jóizü humorú 3 felvouásos 
vígjáték kerül színre, A próbák már szor­
galmasan folynak. Az előadás deczembei 
14-én este 8 órakor lesz.

— Időjárás. Őszi időjárásunk a leg­
rosszabb. A folytonos esőzés miatt a föld­
művelési munka és a rendes közlekedés 
szünetel. A szőlők elfedését sem végezhettek 
el a föld vizeuyőssége miatt. Pénteken hó 
hullott és másnap elolvadt, ez megint át áz­
tatta a földet.

— Az Edison fényjáték színház hétről- 
hétre a legjobb és legválogalotUbb műsor­
ral szórakoztatja a közönséget. A mai elő­
adásaiból kiemeljük „Égj gróf tragédiája“ 
cziiuü szeuzácziós 2 felvouásos társadalmi 
drámát, melyet a berlini Deutsches Theater 
hires művészei játszók. Ezután „A kémuő“ 
egy amerikai nő kimondhatatlan bátorságát 
és hőstettet mutatja be. A műsor többi 
része szép vígjátékokból és humoros képek­
ből vau összeállítva.

— A hazai gyárosok, kereskedők és 
a magyar nyomdaipar. Hazai iparunk 
még most is gyakran van kitéve mellőzés­
nek olyanok részéről is, akiknek pedig 
azonkívül, hogy kötelességük a hazai ipar 
pártolása, érdekük is volttá az és semmivel 
sem indokolható, hogy külföldi ipari termé­
keket használnak. Legutóbb a Vidéki 
Nyomdatulajdouosok Országos Szövetségé­
nek vezetősége intézett átiratot ez ügyben 
a Magyar Gyáriparosok Országos Szövet­
ségéhez, amelyben szóváteszi azt az érthe­
tetlen eljárást, hogy egyes gyártelepek 
nyomtatványszükségletüket külföldről szerzik 
be. Ez átirattal a Gyáriparosok Szövetségé­
nek hivatalos lapja hosszasabban foglalkozik 
s a többi közt a következőket mondja;

„A magyar nyomdaipar fejlettsége és ver­
senyképessége mellett szinte érthetetlennek 
látszik a magyar iparnak e terén való mellő­
zése s még ha csak egyes szórványos ese­
tekről is lenne szó, teljesen jogosult a Vidéki 
Nyomdatulajdouosok Országos Szövetségének 
felszólalása ez anomália ellen. Ez alkalom­
ból minden esetre a magunk részéről is 
arra kell kérnünk a magyar gyárosokat és 
különösen Szövetségünk tagjait, hogy nyom­
tatványszükségletüket a jövőben a magyar 
ipar révén fedezni szíveskedjenek*.

— Házasságok szeptemberben. A
statisztikai hivatal közli, hogy a magyar bi­
rodalomban ez év szeptember havában 8979 
pár kötött házasságot. Ebből Magyarországra 
8211, Horvát-Szlavón országokra 768 jut. Az 
1911. évi szeptember havával összehasonlítva 
ez évben 1118-al kevesebb kázasságkötés 
történt. A kileucz első hónapot tekintve 
6402-vel kevesebb a házasság, mint a múlt 
évben.

Közérdek

— Nyilvános köszönetek. Az e
hó 16 lkán tartott mttvészestély alkalmával 
az Olt ár egyesület czóljaira felit 1 fizet­
tek : Takács Vida 3 kor., gróf Busseul 
Henrik 10 kor., Iticzédy-Joksman Nándor 
2 kor., Gombás! Imra 2 kor, U. Kovács 
Józsefuó 25 kor., Rada György 7 kot,, di. 
Monay Ferencz 10 kor., Hegyi János 7 kor., 
Kunsch Antal 5 kor., dr, Farnos Dezső 2 kor., 
Táugel József 3 kor., Hassák Vidor 5 kor., 
Horváth Pál 3 kor., Beretzky Miksánó 4 
kor,, Gölluer Árpád 10 kor., dr Müller 
Jellőné 4 kor., Folyovich Sándorné 4 kor., 
N. N, 37 kor. Összesen 138 koronát, mely 
szives felUlfizetósekórt hálás köszönetét nyil­
ván ltja Tángel Józseftié pénztáruok.

A Protestáns Nőegyesület által 
e hó 17-ikéu rendezett műsoros össze­
jövetel alkalmával befolyt: jegyek árából 
81 kor., felülfizetésekből 12 kor. 80 fill., 
összesen 93 korona 80 fillér. A felülfizetők- 
nek, s általában a szives adakozóknak egye­
sületünk hálás köszönetét tolmácsoljuk. 
Zayzou János pénztáros, Dóczy Ferencz 
ellenőr.

— A helybeli m. kir. honvéd zászló­
aljnál az ágytiemüek tisztítása és kijaví­
tására ez óv deczetnbor 10-én d. e. 10 órakor 
versenytárgyalás hirdettetik. A biztosítás 
1912. év január hó 1-től deczmber hó 31 ig 
terjedő egy évi időre történik.

* Rövid bőrgyógyászati útmutatót
mindenki kaphat, ha azt a Kolozsvári (Hein­
rich) gyógjczappaugyar részvénytársaságtól 
(Monostovi-ut 54) levelező lapon kéri.

* Csukamájolaj helyett sok mindem 
hozna javaslatba, de tudnia kell mindenkinek, 
hogy a csukamájolajat semmi sem pótolhatja, 
mert mitsem emészt a gyönge gyermek 
gyomra a tápanyagok közül könnyebben, mint 
a csukamájolajat. E könnyű emészthetőség­
ben rejlik a titka a tápértéknek, ezért 
tehát nem mást, mint tiszta csukamájolajat 
adjunk a gyermeknek, mely czélra a Zoltán- 
féle a legkitűnőbb, Üvegje 2 korona Zoltán 
Dela gyógyszertárában Budepesten és a 
g) ógyszertárakbau.

T A R CZ A.
Halhatatlanság.

A Prot. Niegylet 1912. nov. 17-diki estéjén tartott 
előadás.

I.
Lombhullató őszi estén, dermesztő téli 

alkonyaikor, ha a szabad természet temploma 
bezáródik előttünk, kinyílik minden eszten­
dőben a Bethlen Gábor temploma, bog) az 
imádság, költészet és zene szárnyaival az 
eszmék világába emelkedjünk.

Az önző érdekek harczában eldurvult ér­
zékű, röghöz kötött gondolkodású és elfá­
sult lelkű ember talán kérdezheti, önök kö­
zül bizonyára senki sem kérdezi, hogy mi 
az értelme, mi a czélja s vau-e valamelyes 
haszna ennek az emelkedésnek ?

A pacsirta a földön keresi és kapja a táp­
lálékát. Minden érdek, minden létfeltétel 
u földhöz köti őt. Mégis mikor pirkad a 
hajnal; mikor az Isten miudeulátó szeme 
végigtekint s mindenható melegsége szerte­
árad : nem marad többé a földön, hanem 
vonja valami, ellenállhatatlanul vonja fel a 
magasba, hogy a mi legszebbet tud adni, 
gyönyörű hangjával hozzon áldozatot, énekel­
jen himnuszt a leguagyobb áldások: a vilá­
gosság és melegség Istenének,

Minket is ügy hívogat, ügy vonz valami, 
hogy a köznapi gondok és törekvések ruhá­
jából kivetkőzve Uuueplőt öltsünk, az 
eszmék világába emelkedjünk, hogy ott a 
szellemi értékek vizsgálata közben tiszta 
látást, nemes élvezetet s az ólet harczaira 
uj erőt szerezhessünk.

Az eszmék országában minden tiszta, szép, 
fényes és poétikus. De mindannyi között 
legszebb, legragyogóbb, legpoétikusabb, leg- 
fensógesebb a halhatatlanság eszméje.

Lombhullató őszi estén, mikor a termé­
szet haldokolni fekszik; mikor mát készül 
halálának dísze: fehér szemfedője, elmél­
kedjünk arról, hogy ez a halál csak látszó­
lagos, hogy minden halál csak átmenet a 
vivagtakasztó megújulásig, a boldogító és dicső­
séges feltámadásig.

11.

Ki ne vágyakoznék azon szeretteivel még 
egyszer találkozni s velük örükkétartó és 
gondtalan örömben eg)ütt lenni, kiket ölelő 
karjai közül a halál elragadott?

Ki tudna megnyugodni abban, hogy az a 
nemesebb részünk, mely e földi életen át 
szeretni, lelkesedni, nagyot teremteni, egyé­
neket és népeket boldogítani, fenséges 
gondolatok ős mély hit által az égig tudott 
emelkedni, ki tudna megnyugodni abban, 
hogy ez a részünk is elporladásnak, lassú 
elmúlásnak lesz a zsákmánya mihamar ?

Ki ne szeretne élni olyan életet, melyben 
mindaz, a mire itt biztos megoldást nem 
találhat, tiszta világításban, az eszmék min­
den emberi korlátoltságtól és gyöngesőgtől 
mentes, vakító fényességükben ragyognak ? 
Olyan életet, melyben színről színre látják a 
világmozgató természeti és erkölcsi erőket, 
az okot és okozatot, s mindazok sorsát, a 
kik beuüuket itt érdekelnek ? Olyan életet, 
melyben a halhatatlan isteni vérrel, az 
ichorral ereinkben állandó tavasz és állandó 
ifjúság üdvei közül szemléljük az örök Sze­
retet hatalmas erejét az ő munkáiban ?

Ez a vágy teremtette meg az örök élet, 
a halhatatlanság hitét az emberekben.

A halhatatlanság hite messze visszanyú­
lik a népek őstörténetébe. A kifejlóséhez, 
erősödéséhez nem kellett hosszas tanulmány 
ős reflexió ; épen a barbár népeknél fejlő­
dött ki legkorábban. A gallok századokkal 
a kereszténység előtt szívesen adtak kölcsönt 
azzal a feltétellel, hogy megkapják a más­
világon.

A halhatatlanság hite az álomlálásokból 
keletkezett. Mikor az emberek látták meg­
holt szeretteiket álmukban megjelenni; egész 
természetesen jutottak arra a gondolatra, 
hogy u megszakadt földi életet tovább foly­
tatják a föld belsejében.

Achilles görög hős, miután barátja Pat- 
loklos halálát megboszulta, elszenderült a 
zugó tenger partján. Álmában megjelent 
előtte barátja s arra kérte, hogy szerezzen 
neki nyugvóhelyet. „Halhatatlan istenek I 
— igy kiált fel ébredése után — vau tehát 
élet a halálban is I "

Az egész ó-világ hitt az ilyen jelenések­
ben; s Justinus egyházatya ezt az általános 
hitet mint erős bizonyítékot használta fel 
a halhatlauság mellett.

Buzgón fohászkodtak elhunyt övéikhez, 
hogy jelenjenek meg álmaikban; majd a 
másvilág urát kérték, hogy ne gátolja őket 
megjelenésűkben. Két gyermek-leányka sír­
emlékére ez vau Írva; „Te a ki ezt a fel­
írást olvasod, és kőtelkedet a lelkek életé­
ben, imádkozzál és szólíts bennünket és 
meg fogsz róla győződni.*
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A temetési szertartás végeztével három­
szor üdvözölték a halottat: „Élj boldogul!“ 
Ha elhaladtak sírja mellett, nem mulasztót- 
ták el isméiéiül ; „Legyen a föld köuuylt 
neked I " Ünnepnapokon az egész család el­
ment. a sirhoz, ott lakomát rendezett; s azt 
hitték, hogy a halott, is részt vesz ebben a 
lakomában. Egy haldokló harczos igv szól 
réges régi emlékek szerint : „Fiaim! hegyen 
ássatok nekem tágas sirt, melyben egészen 
felfegyverkezve, harczra készen nyughassam. 
Jobb felől hagyjatok egy kis ablakot nyitva, 
hogy a fecskék hirtll adhassák a tavasz 
megjöttél s hogy a fülemilék dalát meghall­
hassam május virágos szépségeiről.“

Odysseus, a bolygó görög vezér, elmegy a 
Kimmeriek országába „a mely ködbe és 
felhőbe vau burkolva; sohasem pillant rá a 
nap ragyogó sugaraival; sem mikor felhág 
a csillagos égre, sem mikor ismét a föld 
fele száll az égről; hanem átkos éjszaka 
terjeng a szerencsétlen halandók felett. 
Kardjával árkot ás, szélére áldozatul az
öeszes halottak tiszteletére mézestejet, bort 
vizet önt és fehér lisztet szór. Buzgón imád­
kozik a holtak erőtlen alakjaihoz.

Midőn aztán a levágott juhok vére a ve­
rembe foly, egyszerre odagyüluek a sötétség 
honából a holtak lelkei. Megkérdezi jövendő 
sorsa felől Teresiás jóst és édes anyját. 
Szivét elfogja a vágy, hogy megölelje el­
hunyt anyja lelkét. Háromszor nyúl feléje, 
de bármennyire szeretné megölelni, mind­
annyiszor kisuhan kezei közül, mint az 
árnyék s mint az álomkép.

Itáliában szentül hitték, hogy az averuói 
tó ürege a másvilág bejárata. Hannibál, a 
diadalmas knrthagói vezér, a Krisztus előtti 
harmadik században végig vonulván Cam- 
pauián visszatért utjából csak azért, hogy 
ott áldozzon.

Lucretius költő, a kereszténység előtti 
században nagy erővel küzd ezen hiedelem 
ellen; a mi azt mulatja, hogy ó maga is 
nagyon elterjedtnek és hatalmasnak ismerte.

A kér. időszámítás IV. századában kelt 
okiratból tudjuk, hogy capuai ájtatos hívők 
búcsút, járni mentek az averuói bejárathoz. 

Ezen a kapun ment le a trójai Aeneas. 
Éjjel-uapp.l nyitva vau a másvilág ka­

puja. De az élőknek nem szabad lemenni; 
legfelebh ha Jupiter megengedi az istenek 
gyermekeinek, kik erre a nagy kegyességie 
méltókká tették magukat. Aeneas is ezek 
közül való. Megkeresi az erdőben a bűvös 
arany-galyat, s a uiig labai alatt nyög s 
inog a föld, halmok düledezuek, kutyák 
félelmesen ordítanak : kardját előre szegezve 
bátran lép a sötét üregbe. A szörnyekkel 
teli előcsarnokon áthaladva a Styx folyóhoz 
ér, mely kilenczszer folyja körül a másvilá­
got. A hajós körül, ki a holtak lelkeit át­
szállítja, nagy tolongás vau. Hisz oly számo­
sán vaunak a halottak, mint az erdőben az 
első őszi szól fuvallatára lehulló falevelek. 
Mindenik első akar lenni; mindenik vágyó- 
lag nyújtja kezét a másik part felé; ott 
remélnek csendes pihenő helyet az élet 
viharai után. De csak azok mehetnek át, a 
kiket a szokásos szertartások közt eltemet­
tek. A kik nincsenek igy eltemetve, azok 
100 esztendeig bolyooganak a folyóparton.

A Styx folyó túlsó partján kezdődik a más­
világ. Legeiül vau a törvényszék, a melynek 
három bírája előtt minden léleknek meg kell 
jelenni. A ki az isteneket megbántotta ; a ki a 
római birodalom ellen vétkezett; a ki igaztalan 
volt zsellére iránt; a ki fegyvert fogott 
hazája ellen; a szolga, a ki megcsalta urát; 
a tisztviselő, a ki elprédálta a közvagyont;

a testvéreiket megvető vagy megrövidítő 
emberek ; a fösvény gazdagok, kik halomra 
gyűjtötték a vagyont s abból embertársaikat 
nem részeltették: ezek mind a Tartarosba 
mennek.

Itt bűnhődik Tantalus, a ki legnagyobb 
bűnös valamenyi között s azért legnagyobb 
a büntetése is. Olyan vágy kínozza mid- 
örökké, mely soha sem lúg teljesedni, Itt 
bűnhődik Tilyos, a kit a minden éjjel meg­
érkező kánya képében a lelkiismeret funia- 
lásai marczaugolnak. Itt bűnhődnek Sisyfos 
és. a üauaidák, kik mind olyan munkára 
vannak Ítélve, melynek soha sem lesz vege és 
soha sem lesz sikere.

A legnagyobb büntetés mégis mindenkire 
nézve, hogy hibáját nyilvánosan kell beis 
merni.

A nagylelkű hősök, a kik jobb időkben 
éltek; a papok, kik hiven teljesítették 
kötelességeiket; a költők, kiknek éneket 
méltók valáaak az istenekhez; az emberiség 
jóltevői, kik a művészetek által szebbé, 
derültebbó tették az életet, kik az emberek­
nek tett szolgálataik által halhatatlanokká 
tettek magukat: ezek mind az Elysiouba, a 
boldogok oi'szágápa menuek.ltt gondok nélkül, 
állandó örömben élnek. Azt a foglalkozást 
folytatják, melyben a földi elet alatt állandó 
örömüket találták. Legfőbb boldogságuk 
pedig abban áll, hogy láthatják és bámul­
hatják a mindeuség nagyszerűségét, követik 
a csillagok útját, hallgatják a spliaerák 
zenéjét, egyszóval tisztán latnak mindent, a 
miről nekünk csak sejtelmünk vau, Ezer 
esztendő alatt, a kinek foltja volt, attól 
megtisztulva isznak a feledés vizéből, múlt 
jukat elfelejtik és ismét földi életre szület­
nek. így mondja el gyönyörű versekben 
Vergilius, a római költő,

A többi nép is mind megalkotta képzele­
tének élénkségé és vagyai szerint magúnak 
a másvilági boldogságot: a görög a napfényt 
és vidámságot, a magyar a parancsolást, a 
török a Kaukázus szépeit, a grönlandi az 
iramszarvast ős a bográcsos bus élvezetét, 

A szegény ember nemzetközi külömbség 
nélkül mindig azzal vigasztalta magát, hogy 
lesz egy boldogabb világ, melyben elérheti, 
a mi után ebben az életben lilába vágyako­
zott: a jólétet és igazságot.

A mig ezek a képzelt országok a fejlődő 
értelemmel hitelüket vesztették: ugyancsak 
a fejlődő értelemmel mind inkább nőtt a 
teljes megsemmisüléstől való idegenkedés.

Emberi tapasztalat, hogy minél értéke­
sebb, becsesebb valami: annál féltékenyeb­
ben ragaszkodunk hozzá; annál jobban fé­
lünk az elvesztésének gondolatától.

Az ember nem tudott s nem akart hozzá­
szokni ahhoz a gondolathoz, hogy egy szellő, 
fuvás, egy vértolulás, erejének hanyatlása 
vagy puszta veletleu elég ahhoz, hogy a mi 
beuue nemes, szép, jő tulajdonság vau, hit, 
remény, lelkesedés, hűség és bátorság, em­
ber és hazaszeretet, az porba hullott testé­
vel együtt mindörökre elpusztuljon.

Sokrates, a görög világ legnagyobb elméje, 
legeszmóuyibb gondolkodója, a ki nemcsak 
korban, hanem fenséges gondolatokban is 
400 esztendővel előzte meg a keresztény 
világot; a ki épen úgy romba döntötte a 
szofisták, mint Jézus a farizeusok látszat­
világát; a ki épen úgy megváltója volt a 
görög erkölcsi világnak, mint Jézus a zsidó 
népnek ; a ki épen úgy ostorozta népének 
hibáit, mint Jézus; és épen úgy meghalt a 
meggyőződéséért, mint Jézus: halála előtt

prófétai hittel, mély meggyőződéssel és el­
ragadtatással szólt a halhatatlanságról.

„Az emberek — úgymond a többi közt 
— mert maguk félnek, rosszul Ítélik meg a 
hattyúkat, midőn azt mondják róluk, hogy 
a halál felett keseregve bánatukban énekel­
nek. A madár nem énekel, ha éhezik, fázik, 
vagy egyéb baja van; sem a fülemile, sem 
a fecske pauaszdalt nem énekel. Hanem ha 
énekel, azóifc énekel, mert Apollónak van 
szentelve, jóstehetséggel vau megáldva. S 
az utolsó nap azúrt énekelnek szebben, 
mint egyébkor, mert előre látják a más­
világ örömeit. Én magamat szintén a hattyúk 
társának tartom. Ugyanazon istennek va­
gyunk szentelve, Engem az én Uram nem 
csekélyebb jóstehetséggel ruházott fel, mint 
azokat. S épen olyan örömmel, jó remény­
séggel és bátorsággal válók meg az élettől 
éu is.“

Perikies a keresztény időszámítás előtt 
430 esztendővel peloponesusi háború első 
halottal felett emlékbeszédet tart s igy szól 
róluk ; „Ók a közjóért feláldozván életüket, 
maguknak halhatatlan dicsőséget s a leg­
szebb sirt szerezték, nem csak itt, a hol 
uyugoszuak, hanem mindenütt, a hol dicső­
ségük fennmarad, a melyet örökké fognak 
emlegetni. Mert a jeles embereknek temető­
jük az egész világ; és nemcsak hazájukban 
jelzi oszlopok felirata, benőm idegen földön 
is él íratlan emlékezetük. Nem köveken 
ugyan, hanem az emberek szivében.

Illába igyekezett Epikuros iskolája gátat 
vetni a jövő életben való hit terjedésének; 
s hiaba bizonygatta, hogy a halál teljes 
megsemmisülés, utána sehol és semmifele 
élet nem következik. Vlutarchos még hatal­
masabb evővel czáfolta meg és verte vissza 
a támadásokat. Azt mondja, hogy lehetetlen 
boldogan ólul Epikuros elve mellett. „A 

-végett, hogy megszabadítson bennünket a 
halál félelmétől, mely megzavarja az élet 
nyugalmát, elveszi tőlünk az örökkévaló­
ságba vetett reménységet. Mit nyerünk az­
által, ha a másvilágtól való félelem helyébe 
a megsemmisülés borzalma lép? Miután az 
élet vágya a legelső és a legerősebb vágyaink 
között; s mivel az ember könnyebben elvi­
seli a fájdalmakkal való fenyegetést, mint a 
nem létezés kilátásait: úgy érezzük, hogy 
Epikuros gyógykezelése után betegenbek 
vagyunk, mint azelőtt. Nem a Cerbeius, 
nem a Cocytus teszik félelmetessé a halált, 
hanem a megsemmisüléssel való fenyegetőd- 
zés; s azok az ember valódi ellenségei, 
boldogságának es nyugalmának felzavarói, 
a kik elakarják vele hitetni, hogy az élet 
után mindenféle létezés megszűnik.

Horatius, épen úgy mint a legnagyobb ma­
gyar költő, megjósolja a maga halhatatlan­
ságát : „Nem halok meg egészen 1 Addig élek, 
mig a Capitoliumot járja a hallgatag papnővel 
a poutifex*.

A fáraókat és római császárokat, kik kőbe 
rakták a szertelen hatalom és isteni fenség 
álmait: mindnyájukat egy és ugyanaz az esz­
me vezérli, a halhatatlanság eszméje. Hogy a 
bámuló ulókornak nagyságuk tanujelét örökbe 
hagyják, Hogy soha el nem pusztuló csodák­
ban örökítsék meg magukat. Hogy a kő­
kolosszusok, a piramisok, kolosszeumok, csá­
szári paloták, diadalívek egész súlyúkkal 
ránehezedjenek a földre akkor is, mikor a 
szél már szerteszét szórta hamvaikat,

„Appius országutján, melynek hosszú egye­
nes vonala büszke síremlékek kettős sorával 
szeli át Róma határát, itt is Cecilia Metella 
sírjától a Casa Rotoudo mauzóleumig ugyanaz
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ttZ öszöuszerü vágy nyilatkozik meg, 
hogy az Úristen örök napja alatt márványban 
örökítsék meg a római nagyság dicső em­
lőkét. Győzedelmeskedni akartak a világrend 
parancsolta feledésen. A halottak nem 
egyeznek bele a siri nyugalomba; hanem 
ott vaunak az élők közt, e széles, élettől 
lüktető ut mindkét szegélyén, melyen az 
egtísz világ idetóduló népei lel és alá hul­
lámzottak. És a rég porladozók istenített 
földi képmásai szemeiket még a halálban is 
rámeresztik a járókelőkre és a nagyhangú 
feliratok hangosan ktlrtölik világgá nevüket 
és rangjukat ... A halál utáni élet ösztön- 
szerű szenvedélyes vágya, a halhatatlanság 
utáni valő epedós testesült meg itt. Az a 
törekvés, hogy a halált glóriába vonják, 
templomokat emelve neki lakóhelyül.“

Meg akarnak győzni bennünket, hogy ne 
kételkedjünk. Ne kételkedjünk azon, hogy a z 
ember iszelleiu dicsősége halha- 
latint).

Jézus aztán ezen homályos és bizonytalan­
ságban tévedező gondolatokat isteni tekin­
télyevei és példájával az erős hit bizonyos­
ságáig emelte. És fenséges erővel hirdette azt, 
hogy halálon, elmúláson mindörökké diadal­
maskodik, minden poklot legyőz az Ige, az 
Eszme.

Polgárháborúk borzalmai, ellenség betö­
rései viharként vonultak el a klasszikus 
világ felett; ledöutűtték a dicsőséges falakat, 
tűzzel-vassal pusztították a tornyokat és 
palotákat.

Nemzedék nemzedék után telepedett le 
aztán a romokban; a hódítás jogczimén be­
fészkelték magukat, piuczékké, raktárakká 
változtatták a palotákat.

A beomlott, lesülyedt földeken, a császári 
termek művészi mozaikja fölé zöideló vete­
ményes kerteket és dúsan termő szőlőket 
ültetlek.

Sürü bozót, csalán és tüske verte föl 
mindenütt az óriási puszta mezőket és 
repkeuy burjánzóit, felkuszó indáival el­
borítva a portikusokat.

A büszke város, a világ ura lassankint 
romba dűlt. Nem építették fel azt, a mit 
tűz és vas elpusztított.

A földtöltés magas sirhalommá domboro­
dott a klasszikus világ emlekei felett; az uj 
világ talajemelkedóse befedte és eltörölte 
a klasszikus társadalmat,

A templomok köveit, oszlopait széthord­
ták. El akarták temetni az egész klasszikus 
világot.

Olyan csend volt, mint a temetőben. 
Mintha soha napsugár nem érné a nedves­
ségtől dohos kövezetei. Oly sürü árnyék, a 
letűnt nagyság olyan halotti csendje ős 
végtelen szomorúsága uralkodott miudeufelé.

Sötét tudatlanság fátyola borult egyszerre 
a világ fölé; vagy egészen uj emberiség 
alakult, melynek üres agyát át kellett 
alakítani és nj eszméket megfogantatui benne.

És még ebből a halálból is volt feltáma­
dás I A XIV, században a klasszikus szellem 
életre ébred; kitöri! a halálos álmot a 
szeméből; lehányja a reá halmozott terhet 
és örök ifjan, a győzelem mosolyával, halha­
tatlan erőben áll a meglepett emberiség előtt.

Zeus, Apolló és Artemis, Herakles és 
Afrodite feltámadnak halottaikból és Róma 
uj urai rajongó hódolattal hajolnak meg 
előttük. Amint hogy még nem volt ember a 
világon, a ki meg ne hódolt volna előttük, 
ha egyszer igazán megismerte őket.

Ráakadtak a föld alá temetett egész 
Olymposra, mely a romok évszázados porá­
ban szunnyadóit; és megittasodva a vén 
talajból felpezsdülő élet hullámverésétől, 
múzeumokat alapították, újjá teremtették a 
klasszikus világ hatalmas, csodaszép templo­
mait s az egész müveit világgal ünnepeltették.

Felfedezték és kiásták az Olympost. S a 
felfedezett és kiásott Olympos meghódította, 
átalakította, meguemesitette, megszépítette, 
ragyogóvá, mosolygóvá tette a durvaságba 
és szellemi sötétségbe merült világot.

A Vatikán Múzeumában a Belvedere hives 
Apollója és Laocoonja, Hercules remek 
torzója, a csodaszép Meleager, az Afroditők 
és Diouysosok, az istenitett császárok és 
császárnők, bölcsek, tudósok, költők nagy 
serege, a haldokló gallus, a fekete márvány­
ból faragott Keiitauvosok; mindenütt élet, 
művészi élet, örök élet nyilatkozik meg; 
Róma történelme támad fel bennük.

Róma klasszikussá válik újra ; a hajdani, 
a császári vér győz és hatalmas lehollete 
átitatja az egész kereszténységet.

Ez a feltámadás az élet és természet 
örök tiltakozása volt. A klasszikus világ szép­
ségeit földbe ásták, eltemették. Feltámadtak !

Ne kételkedjetek! Ami szép, 
az halhatatlan.

III.
Az ember meghal a természet, törvénye 

szerint. De a mi az emberben szellemi, a 
mi őt a tizikai élet igényei fölé emel’, az 
sem porrá nem válik, sem férgek azt meg 
nem emésztik sohasem.

A ki életét fáradságban és gondok közt 
töltötte övéiért: élni fog az övéi vérében, 
emlékezetében, szeretetóbeu.

A ki jótékonyságával áldást árasztott a 
szükölködők között; annak nevét szárnyaira 
vette a hír s az imádáság ; már életében felvitte 
a csillagokig, hol a künyörület érdemeit 
gyómőnttollal arauyköuyvbe Írják az ég 
angyalai.

A ki eszméivel és tetteivel dicsőséget és 
jobb jövőt szerzett nemzetének : a történe­
lem és művészet és minden korszak kegye­
lete butositja számára a halhatatlanságot.

Mindezek szelleme örökké él bennünk és 
közöttünk ; temető füvének zöldjéből, világ 
illatából, csillagfeuy rezgéséből, álmunkból 
jó sugallatot, hűséget, szeretetet árasztanak 
felénk mieink, nemzetünk s az egész embe­
riség iránt.

A történelem tanítja, hogy leginkább a 
nő volt az, a ki a férfit az esz m é k szolgá­
latára, nagy, dicső, halhatatlan tettekre 
buzdította.

A szép szelíd Isaura még a durva és tu­
datlan mavtalőcz Malatestát is templomépitő, 
müvészetkedvelő Maecenássá, lantot pengető 
trubadúrrá tudta varázsolni,

Madame Coudreau férjével együtt indult 
a Guyáua szigetekre, hogy a pestis baczillusát 
megtalálja és megmentse vele az ott élő 
emberiséget,

Bauer hires földrajzi utazónak, az Albert 
és Viktoria Nyauza fölkutatójáuak hitvese 
megosztotta férjével a rettenetes ut minden 
fáradságát, Livingstone, Rynhard, Peary és 
Ujfalvi felesége, Ramuuseu Kuud nővérei 
Annie Taylor, madame Bishop, Pfeifer Idái 
Sem a ragály, sem az örökös hó világa, sem a 
perzselő és gyilkos nap nem tudta csüg­
gedté és bátortalanná tenni őket.

Ezer meg ezer példa bizonyltja, hogy 
semmiféle veszedelem nem tudja visszariasz- 
taui a nőt, ha azért kell küzdenie, a kit

szeret. Képes nagy tettekre, csodás hősies 
lemondásra. Nem esik kétségbe, mikor már 
a férfi csügged; épen válságos napokban 
erős, energikus tud lenni, gyorsan tud elha­
tározásra jutni és cselekedni. Gyakran látjuk, 
hogy tönkrement férfiak a legkitartóbb 
jó barátot találják meg hitvesükben, ki a 
férfi után gyakran veszi kezébe a kenyér- 
keresés nehéz munkáját,

Az asszouyi lélek rendesen zárkózott és 
nem tör kifelé. Ila megmaradhat abban a 
csöndes mederben, a melyre nevelése és az 
átöröklött felfogás korlátozza: alig vesszük 
észre nagy erkölcsi erejének megnyilat­
kozását. De hirtelen, varázsütésre 
átalakul; elfeledi szépségét és fiatalságát, 
mindent a mi eddig kedves volt előtte, ha 
a szükség megkívánja. Olyan mint a dolgozó 
méh. Nem látjuk meg benne a királynál, a 
mig báb; de mihelyt szükség van rá, mikor meg 
kell menteni a méh-családot, rögtön királynő 
lehet akármelyikükből.

Nagy hősi tettek, nemzetmeutő, szabadság- 
mentő nagy tettek elkövetésében is jó szelle­
mük, sőt gyakran vezérük a férfiaknak.

Az egyszerű leány, Jeanne d' Arc győze­
lemre vezette a franczia sereget és vissza­
ültette a királyt trónusára. Az egri nők 
együtt küzdöttek a várfokon férjükkel s ha 
a kard a férfi kezéből kihullott, az asszony 
vette a kezébe.

Ismerjük Corday Charlotte s Perowszkaja 
Zsófia történetét. Az egyik Marat ölte meg, 
a vérszomjas zsarnokot; a másik nyugodtan 
és szilárdan lépett a vérpadra, de össze­
esküvőtársai nevét nem árulta el. Holott 
vallomásával a maga és születendő gyermeke 
életét mentette volna meg.

A szibériai számüzöttek túlnyomó része, 
ha férfi, megtörik ős csüggedten hagyja el 
a börtönt. A kik ott lelkesítenek és soha 
sem csüggednek, bátrak ős bizakodók : azok 
mindig a nők. Bámulatos, csodálatra méltó 
az erkölcsi erejük.

Sforza Katalin, midőn férje elesett, maga 
vette át a sereg vezetését; a három hétig 
folytonosan liarczolva, egyik támadást a 
másik után verte vissza,

Hölgyeim! Tegyenek úgy velünk, mint 
Sforza Katalin ; vezessenek önök is bennün­
ket győzelemre.

Vezessenek önök minket is előre az esz­
mék szolgálatában, a sikerek utján, a dicső­
ség utján, a halhatatlanság utján 1

L. I.

Pehelykönnyű
elegáns.

«Tartós abb 
mini bor.

,iiiß&24yO?Z
Qummi&aMöK 

előnyeiről
mindenki meg ven győződve

Nyomatott a Nagyenyedi Könjv nyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden,
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A háziállatok törzskönyvezé 
gének ozélja és haszna.

Az állattenyésztés sikere két tényezőn 
fordul meg. Az első és legfontosabb a tenyész­
tésre alkalmazott állatok helyes kivált; ■ 
tása, a második tényező a tenyésztési pro­
duktumok okszerű felnevelése és tartása. Sok 
tenyésztő még ma is azon a véleményen van, 
hogy a tenyészállatok kiválasztásához nem 
kell egyéb, mint az állatok külsejének 
alapos ismerete és a jó szem, Igaz, hogy Így 
szép állatokat lehet tenyészteni, bar ezen 
eljárás mellett csalódásoknak nagyon is ki 
vagyunk téve. Ma azonban a számító gazda 
nem annyira az állatok szépségét nézi, mint 
azt, hogy tartásuk és szaporításuk minél 
több hasznot hozzon, A szép állat pedig nem 
mindig egyúttal hasznot hozó is. Elég gyak­
ran előfordul, hogy egy drága pénzen szer­
zett bika után oly borjak esnek, melyekben 
nyoma sincs az apaállat szépségének, vagy 
utána nevelt üszők, bár szépek, de igen 
gyenge tejelőkké fejlődnek ; vagyis általános 
Ságban szólva, valamely állat, bírhat erő , 
vagy gyenge átörökitő-képességgel, még pedig 
úgy a külső, szemmel látható tulajdonságok, 
valamint más, benne előre fel nem ismerhető
t ni o vinned rmlrvn nd'/VP

A törzskönyvezés czélja tehát a pontos 
feljegyzése mindannak, amit tenyészetünk 
minden egyes állatjáról tudnunk kell, hogy 
ennek alapján; 1. a teuyészczélunkuak meg­
felelő anyagot kiválaszthassunk, 2. tiszta 
képet nyerhessünk a tennyészetuek a ki­
tűzött czől felé való haladásáról,

Az egész tenyészet mindenkori állapotát, 
haladását, vagy hanyatlását is a törzsköuyv- 
mutatja, ha ennek adatait megfelelő kimu­
tatásokba (szaporaság, utódok minősége, 
eladási árak, tejhozam, testmérték stb. szerint) 
csoportosítjuk és ezeu kimutatásokat a régibb 
kimutatásokkal összehasonlítjuk,

Az Országos Törzskönyvelő Bizottság a 
törzskönyvezés minél szélesebb elterjedésbe 
érdekében minden igényeknek megfelelő 
rovatlapokat nyomatott és ezeket olcsó áron, 
4 oldalos ivenkiüt 15 fillérért, a tenyésztők 
írek rendelkezésükre bocsátja.

Ezeu rovatlapok a következők : Tehené­
szetek részére; bika-iv (egyenkiut 4 bika 
bejegyzésére), tehón-iv (2 tehénre), hágatási 
és borjuzási jegyzék (40 eset beírására), 
útmutatás. Sertésteuyészetek részére: kau-iv 
ős kaucza-iv (mindegyik 4—4 állat bejegy­
zésére), malaczok jegyzéke ivenkint 100 
malaczra), bugatási jegyzék (40 bejegyzésre), 
Útmutatás, Ménesek részére mén es kancza- 
iv (2—2 állat számára), fedeztetési ős csí­
kozás! jegyzék (40 bejegyzésre).

Ezeu nyomtatványokból miutaivek is 
rendelhetők, 'gyancsak 15 fillérért ive, mely 
összeg levélbélyegekbeu küldhető legczél 
szerübben.

Az Országos Törzskönyvető Bizottság czime 
Budapest, IX. Köztelek-utc/.a 8.

B6J0BB AJÁ.IBÉTP
a tartós ós olcsó

hazai szöttesáru
Árjegyzéket ingyen es bérmentve küld;

LlNGNEll szövőgyára NAGYENYED

eeeeeeee
Üzlet-áthelyezés.

Tisztelettel értesítem a helyi és vidéki 
nagyérdemű közönséget, hogy fűszer, fes­
ték, liszt, rövid, gynpot&ru és ásványvíz 
üzletemet november hó 10 en áthelye­
zem Főtér 29. szám alá, Tig, -> ven­
déglő sarok helyiségébe.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását jövőre is kérve,

tisztelettel

Harmath Miklós,
326 5— kereskedő.

ekedtség és hurut ellen nincs jobb a

i gents
Vásárlásoknál azonban vigyázzunk 

határozottan RÉTHY félót kérjünk 
mivel sík haszontalan utánzata vau. 
Az eredetinek minden egyes darabján 
rajta vau a Réthy név.
1 doboz ára 60 fill. Hagy doboz I kor.
21)1 3—6 Mindenütt kapható.

iQ!CmQ)0J1Q)OO®OtQ)lQll8,(S,[6lt©1,Öl

Eladó birtok.
Csongva községben (Alsó-Fehér m.) 

Maroaujvártól 2 kilóméterre, egy 400
holdas birtok 7 hold ujonan be­
állított fajszőlővel és a faluban levő 
4 holdas szép uri lakással eladó

Értekezhetni a tulajdonossal Csongva 
u, p. Marosujvár. 886 s-io

kanosuk compositióval bevont ruga­
nyos, viharbiztos és időálló szagtalan 

fedéllemez.
A jelenkor legjobb tetőfedőlemeze.
VÉSmEIÍÍI, TARTÓS.

fiégi zsindely-tatok átfedésére kiválóan alkalmas,
Sem mázolni, sem mészlővel bevonni nem kell. 

Kapható;
SGHOPPELtT és BAUER

vaskereskedöknél
NAGYENYED.

270 10-13 v

óh j»jí köhögés, rekedtség
és olnyálkásodás ellen 
gyors és biztos hatásnak

Megfojt ez az atkozott 
köhögés.

Egger mellpasztíiiái
ui iwiw—kiwii|iiiiirnwi—r~~ I -n- — —mm

az étvágyat nem rontják ós kitűnő izilek.
Doboza 1 és 2 K.
Próbadoboz 50 fül. Egger-mellpasztilla csak-

Kapható gyógytarakban és drogériákban, hamar meggyógyított.

© Fő- és szétküldés! iaklár: Or. EGGER LEÓ és EGGER I Budapest, VI,, Réval-u. 12,
f Kapható: Nagyoyedcn; U. Kovács József és Schuller Viktor gyógytárában. 

Gyulafehérvárt: Frölich Oszkár, VI„d Vlrdl és Vértes Miklós gyógy tarába n_
,'K©h©)i@>''Q,i011@u§nS,[S,|Sll©)í‘^'(S1©,O(©MS||y|,9n6,1Q

ÜT RAGYÁT (Í6°|„ kálimsuperphosphat)
állandóan raktáron tart WINKLER J A N 0 S, Nagyanyádén.
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Kb. 75°lo árammegtakaritás.
Törhetetlen!

Magyar
Siemens - Schlickert - müvek

Budapest, VI, Teréz-körut 36.
299 4-6
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91217—IV.—1912. szám a. pénzügy- 
miniszterileg engedélyezve.

A Külföldi Dohányáru r.-t. Buda­
pest IV. Papnövelde-utcza 8. sz., közli 
t. vevőivel és az érdeklődőkkel, hogy 
Nagyenyeden Kossuth Lajos-utcza 
22. sz. alatt fiókirodát létesített, a hol 
is rendeléseket vesz fel mindennemű 
külföldi dohányáru különleges­
ségekre

LÁZÁR GERŐ,
345 1—2 a fiók vezetője.

2 szoba, konyha
istáiéval ellátott telek azonnal 
bérbeadó olcsón, Felszeg-u. 29. 

szám alatt Nagyenyeden.
Értekezhetni Felszeg-utcza 25. sz. alatt. 

243 1-10 v

Kereskedésben pénztárnoki vagy 
hivatalban gépirőnői állást keres 
6 elemiosztályt végzett 17 éves 

polgárleány.
Czim a kiadóhivatalban.

344 1-3

€gy nagy szoba
külön bejárattal, esetleg bútorozva
(világítás és fűtéssel) azonnal kiadó 
Kováos Gyula-utczában épült uj házban. 
Értekezhetni; Breaztowezky Károly, 

vagy Földes Ede urnái.

Faárverési hirdetmény.
A fenesi volt úrbéresek uevébeu közhírré 

teszem, hogy a tulajdonukat képező erdőben 
mintegy 400 kát. holdon szétszórtan álló 
és a ni. kir. Földmivelcsügyi Minisztei út­
nak 23141—1911 sz. rendeletével eladásra 
engedélyezett 2045 ni.* haszoufára és 976 
m'" tűzifára becsült 30-105 cm. mellmagas- 
sdgi átmérővel biró 1442 szál tölgy törzs a 
f. évi (loozember hó 16-án d. e. 9 órakor 
kezdődő szó- és Írásbeli ajánlattal össze­
kötött árverésen a fen ősi körjegyzői irodá­
ban el lesz adva.

Kikiáltási ár 18809 korona.
Bánatpénz önnek 10 °/#-a.
Az erdő az ompolygalacz—ieuesi állomás­

tól átlag 7 km. távolságban fekszik.
Utó- valamint távirati ajánlatok nem 

fogadtatnak el.
A fatömeg az egy tömegben való eladás 

nem sikerülése esetén öt kisebb részletben 
fog árvereztetni.

Az árverési és szerződési feltételek, vala­
mint a becslésre vonatkozó részletes adatok 
a hivatalos órák alatt alulírottnál, valamint 
a uagyenyedi m. kir. állami erdőhivatalnál 
megtekinthetők.

Feues (Alsófehérvármegye), 1912. novem­
ber hó 13-án.

Rád Traján,
346 1—1 nrb. elnök.

Alsó-Fehér vármegye alispánjától.___

11115—1912. alisp. SZ.

Pályázati hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegyében a verespataki 

járási orvosi állás üresedésben lévén, erre 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazon orvostudorokat, a kik 
ezen állást ei óhajtják nyerni, hogy az 1883. 
évi I, t.-cz. 9. § ban meghatározott minő­
sítésüket és a tiszti orvosi vizsga sikeres 
letételét igzoló okmányokkal, születési bi­
zonyítványokkal felszerelt kérvényüket Alsó- 
Feliér vármegye alispánjához 1912. évi 
deezember 21 ikéig bezárólag adjak be.

Azok a kik közszolgálatban állanak, hivatal- 
íouökjük, a kik pedig közszolgálatban nem 
állanak, azok a lakhelyükre nézve illetékes 
főispán utján kötelesek pályázati kérvényü­
ket beküldeni.

Ezen állás 2000 (kettőezer) korona kezdő 
évi fizetés, 360 (háromszázhatvan) korona 
évi lakpéuz és 600 (hatszáz) korona évi uti- 
átalány élvezetével van egybekötve.

Megjesyeztetik az is, hogy a verespataki 
járási orvos eddigelé a bányatárspénztári 
orvosijjállást isjjelnyerlp, a mi tudomásom 
szerint 2060 korona évi tiszteletdijat jelent 
és valószínűnek tartom, hogy ezen szokás 
jövőben is fenn fog tartatni.

Nagyenyeden, 1912. évi október hó 30-án.

338 2—2v Br. Bánffy Kázimir, alispán.

86. Mim.

Pályázati hirdetmény.
A Nagyeuyedi ipartestületnél lemondás 

folytán az Ipartestületi titkári állás
megüresedvén, enuek betöltésére az ipartes­
tület pályázatot hirdet.

A titkár javadalmazása óvi 600 korona 
tiszteletdij.

Az állás 1913. január 1-éu elfoglalaudó. 
Pályázhatnak azon nagykorú egyének, kik 
magyar honosak és az iparügyekben jár­
tassággal bírnak.

A felszerelt pályázati kérvények 1912, évi 
deezember 10-ig az ipartestület elnökségéhez 
nyújtandók be.

Ipartestület.
Nagyenyed, 1912. évi november hó 14-én. 

337 2—2v Bállá Béla, ipartestületi elnök

4577—1912. sz.

Pályázati hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegyében a kiseuyedi já­

rásban a konczai körjegyzőségben lemondás 
következtében megüresedett segédjegyzői 
állásra pályázatot hirdetek.

A javadalmazás évi 1000 korona.
A jegyzői minősítést, az eddigi alkalmazást 

és életkort igazoló okmányokkal felszerelt
kérések hozzám f av 1,1 u'
nyújtandók.

A választást később fogom kitűzni.
Kiseuyedi járás főszolgabirája.
Vízakna, 1912, évi november hó 13-án.

339 3-3 - Szabó Lajos, főszolgabíró

1337—1912. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott község elöljárósága a községi 

képviselő testület megbízása folytán azon­
nal közhírré teszi, hogy Mihálczfalva köz­
ség mint jogi testület tulajdonát képező 
törvényhatósági ut mellett fekvő korcsma- 
házat f. év deezember hé 9-én d. e. 10 
órakor a körjegyzői irodánál tartandó nyil­
vános szóbeli árverésen három egymásután 
következő évre haszonbérbe fog adatni.

1) Kikiáltási ár 1000 kor.
2) Bánatpénz 10 %-a.
Az árverési feltételek Mihálczfalva község 

körjegyzői irodánál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

A község elöljárósága.
Mihálczfalva, 1912, november hó 20-án.

Dein Valér, körjegyző, Pataki Sándor, kbiró.

nrPÚCWTrri legjutányosabban 
11, I felvesz lapunk

kiadóhivatala.
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Minden pénteken friss dunai hal, QRNER J. JÓZSEF IT' 
és szepességi Virsli, mindennap , , JjE ^ ® A '
friss szebeni Virsli, pragai so- ®
dar és csemegekiilönlegességek NAGYENYED. ^

kaphatók Telefon 53 sz. Főtér.


